

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

## Caida de imperios

Asistimos a la más grande contienda del mundo. Asistimos a un tiempo a todos los campos de batalla. La Prensa, auxiliada por el telégrafo, el ferrocarril y el fotógrafo, nos hace asistir diariamente a todas las batallas, a todas las cancelerías, a todos los congresos, a todos los discursos.

En las guerras antiguas se daban tres o cuatro batallas cada año; en invierno se suspendían las hostilidades. Ahora no; no hay invierno y todos los días se dan batallas en diferentes frentes. En cuatro años de guerra la lucha ha tenido más intensidad que la suma de todas las acciones de las diez guerras más grandes que haya padecido la humanidad.

Y como esta contienda la presenciaremos todos en su acción externa y en el fondo de su pensamiento, porque la Prensa nos trae diariamente la relación escrita y la relación grabada de todo cuanto acontece, resulta que nuestra mente queda dispuesta para comprender la historia y sacar consecuencias para el porvenir.

La Prehistoria y la Filología nos dicen algo del hombre troglodita, parado, pálido, habitante de los bosques y de las cavernas. Aparecen las primeras palabras del lenguaje, y comienza el saber. El saber es monopolizado por unos cuantos, y ya está el dominio de unos sobre otros.

El saber es la ciencia, es la organización; es la política hasta en el aspecto religioso, que le dan algunos. Los que más saben fundan ejércitos que dominan a los demás, y aquí comienzan los imperios. Emperador quiere decir general de muchos ejércitos.

El afán de imperar ocupa desde entonces los cerebros. Por esto se ve que todo hombre que se hace grande quiere enseguida imperar, ser emperador.

En las primeras multitudes de la Patria comienzan a ensayarse los imperios, y ese espíritu llevan las injuncciones sobre la India donde arraiga. En China, de otra raza, le vemos secularizado. Después, hacia Occidente, vienen con Nínive, los Caldeos y los Asirios. Luego la Media y la Persia. Sigue Alejandro de Macedonia, que es el primero que quiere establecer el derecho de las naciones, pero sucumbe a los treinta y tres años. Le suceden los Ptolomeos; y también está Cartago, comerciante y guerrera, que domina el Mediterráneo.

El espíritu del imperialismo ocupa el cerebro de los grandes. Este espíritu trasciende después a los que inmediatamente le obedecen; ya son varios que quieren ser más; viene la división, y las luchas interiores; se desmembra el imperio, hasta que otra organización poderosa viene a unirlos por la fuerza. Y este es el no cesar de las guerras que promueven los dominadores a costa de la vida de los hombres de trabajo.

Sigamos con los imperios. Se establece el de Roma apoyado en el derecho y con grandes visos de libertad, y este es el secreto de su duración.

En la ineurción de los Bárbaros del Norte vemos la destrucción y el pillaje, pero también vemos que todo pueblo bárbaro que se eleva quiere en seguida fundar un imperio.

Vienen después, Carlo-Magno, Federico Barba-Roja, y aquellos Papas aspirantes en lo terreno a fundar un imperio que fundan. Y en oriente el imperio musulmán, que llega en sus conquistas a pasar el estrecho de Gibraltar y a dominar la península Ibérica, y más tarde, los turcomanos que penetran hasta Hungría.

En la edad moderna tenemos a Carlos V, a nuestros Austrias, a Luis XIV y a Luis XV de Francia, y a la misma Revolución francesa, con sus «Derechos del hombre», declina en Napoleón, imperialista y tirano.

En lo que nos dice la historia de América se observa el mismo fenómeno. Parece ser que ya es tiempo de que se convengan los hombres de la inestabilidad de los imperios, pues si el de Roma duró fué por su alta política del derecho.

Hay que desechar las ideas imperialistas, y acogerse a las ideas nacionalistas dentro de un ideal común de humanidad.

Asistimos a la caída de los imperios. Cayó el de Rusia, el más extenso y el más autócrata de todos. Vemos como cae el de Alemania que era el más fuerte; se desmembra Austria que es el más aristocrático. El imperio turco estaba ya caído; ahora asistiremos a su sepelio y hasta en el orden grotes-

co, ha caído el imperio de Marruecos. Quedará el de China que es un enigma, y el del Japón a quien habrá que dar la batalla, aunque es posible que se modifique allí el régimen ante el nuevo orden de cosas en el mundo; que no es poco lo que hemos visto que ha pasado en la estática China durante su última revolución, o iniciación de revolución.

Asistimos al cambio político más trascendental que se ha presenciado en la historia. Del hombre troglodita se pasó al hombre científico. Ahora se va a pasar del hombre científico al hombre social, porque las ideas sociales inspiradas en la moral universal, llevarán al hombre a la cumbre del poder que es el dominio de sí mismo para establecer el derecho.

¿Quién ha efectuado este cambio? ¿Quién ha dispuesto los cerebros humanos para que estén aptos a recibir este nuevo orden de cosas? Esta ha sido la labor de la Prensa desde hace muchos años.

La Prensa, dando constantemente la sensación de lo que pasa en el mundo, ha martilleado sin cesar sobre el cerebro humano y ha modificado su estructura disponiéndolo para recibir las nuevas ideas.

De nada servirían a Wilson, a George, a Clemenceau lanzar grandes ideas al mundo si la Prensa no hubiese antes dispuesto los cerebros para que puedan recoger esas ideas y hacerlas fructificar. La Prensa es la que, lentamente, ha ido operando el cambio que ahora vemos dibujarse en el horizonte político.

Y como la Prensa se desenvuelve en un ambiente de libertad y de ciudadanía todos podemos colaborar en ella.

Inglaterra, Bélgica, Italia, son monarquías republicanas (exceptuadas). Se hizo el cambio lentamente, sin revolución. Conservan a sus reyes porque éstos son buenos ciudadanos, y les consideran como al primer ciudadano, y les quieren como al más bueno, y les veneran como al símbolo de la nacionalidad.

F. M. MUÑOZ PALAO  
26 Octubre 1918.

## Llano del Beal

La epidemia de la gripe en este distrito

En el momento en que recibí la noticia de que la terrible enfermedad estaba haciendo grandes estragos en Cabo de Palos y Rincón de San Ginés, me personé en este último sitio para recoger noticias.

Efectivamente, encontré un verdadero desastre, especialmente en las casas humildes, y en las pobres de solemnidad.

Se calcula solamente en la Ermita de los Belones, en más de 250 los atacados; en este pueblo vi al doctor don Manuel Más Gilabert y al médico del Llano del Beal don José Rosique Rosique, que incansables no paraban de atender a todas partes.

Reina un pánico terrible en toda esta comarca y si no se toman medidas radicales, no sabemos lo que va a ocurrir.

Sin asistencia médica, sin medicinas, sin alimentos los enfermos pobres, aquí no se encuentran huevos en ninguna parte; tampoco hay leche, especialmente para los pobres de solemnidad y clase obrera, que cuando no trabajan son tan pobres de solemnidad como los otros; unos como no saben pedir se concretan a meterse en cama y esperar confiados en la divina providencia o a morir por inanición.

Esto es terrible; hay casas que están en cama cuatro o seis (toda la familia).

He dicho antes que no hay asistencia médica, porque oficialmente así es; el médico titular don Emilio Rosique Serrano, también cayó enfermo al tercer día de epidemia, esclavo de su profesión; al no encontrarse accidentalmente en Los Nietos el doctor Más Gilabert y haber venido reclamado por su tío el señor Rosique, no habría asistencia médica.

Acompañan a éstos los practicantes del Llano don Juan Pérez y don Jerónimo Salmerón.

También está enfermo el practicante señor Briones.

Acompañé a los señores médicos en sus visitas a los enfermos que hubo lugar durante todo el día de ayer y pude recoger la siguiente nota de domicilios invadidos:

Don Emilio Rosique (médico) 1, don Alfonso Martínez 2, don Antonio Martínez 2, don Silvestre Noguera 5, (toda la familia), Perea (hacienda) 1, don Félix Gomez 1, don Pedro Noguera 1, don Angel Hernández 1, Fulgencio

Briones 1, Carmen Noguera 1, Pérez (Pedro) 2, Cuartel guardia civil 3, don José García 1, don Pedro Bernal 1, don Francisco Salas 1, doña María Cabezas 1, don Francisco Magdalena 4, doña Caridad Bernal 1, don Pedro Gomez 1, don Fulgencio Huertas 1, don Angel Hernández 1, don Cristóbal Montero 4, doña Josefa Barranco 1, doña Ana Díaz 1, Pérez Huertas 1, don Francisco Valencia 1, don Sebastián García 4, doña Carmen García 1, don Francisco Martínez 2, don Angel Huertas 2, don José Lajára 1, don Pedro Rebelo 1, señora viuda de M. Valencia 2.

Total de enfermos 54. Estos son los enfermos asistidos solamente por don José Rosique hoy, quedando más de 150 sin asistencia médica.

La enfermedad cada día aumenta más. En Cabo de Palos hay también más de 20 atacados.

Comunicar noticias.—F. Sánchez Pedrero.

## CARTAGENA

Estado de la epidemia.—Escasez y carestía de medicamentos.

Cartagena 27.—A las 9 n. Los partes de los médicos transmitidos hoy al Ayuntamiento acusan 140 nuevas invasiones grippales, correspondientes al día de ayer.

En el Negociado municipal de sanidad no se ha facilitado hoy nota de los fallecidos por la epidemia.

Carécese en absoluto de suero antidiférico y de aspirina.

La quinina escasea grandemente y la poca que queda alcanza el precio de 1.500 pesetas el kilogramo.

El vapor «Romeu»

Se celebró el acto de lanzar al agua el vapor «Romeu».

Asistieron el comandante general del apostadero, gobernador militar, alcalde, general del Arsenal, juez instructor y otras autoridades civiles y militares, diputado García Vaso y representantes de la prensa.

El arcipreste don Gregorio Sánchez, bendijo el buque.

El momento fué solemnisimo y el gentío que asistió numeroso.

Se sirvió un espléndido lunch, ocupando la presidencia las principales autoridades.

Brindaron el general Ibañez, el alcalde, delegado de la Constructora y el representante de la Compañía Transmediterránea don Manuel Nadrez.

Todos los oradores hicieron votos por el engrandecimiento de la marina mercante, que tanto se necesita para el desenvolvimiento del comercio en España.

Dedicaron elogios a la pericia de nuestros obreros del Arsenal.

El alcalde dijo que se pedirá a la Transmediterránea que «Romeu» se abandere en Cartagena, ofreciendo que las damas de esta población bordarían y regularían la bandera.

Terminó el acto con entusiastas vivas a España, al rey y a la Marina.

El «Romeu» desplaza 3.080 toneladas, tiene 97 metros de eslora, 13 de manga y 47 camarotes de primera.

Posee máquinas de triple expansión, —Pelayo.

## ENTIERRO

En la mañana de ayer se efectuó desde el templo parroquial de San Bartolomé al Cementerio de Nuestro Padre Jesús, el entierro del que en vida fué nuestro estimado amigo don Magín Peña Torres.

Vimos alumbrando a los asilados de la Casa de Misericordia, Asilo de Ancianos y obreros de la fábrica de Peña, Carceller y Grech.

El acto resultó una verdadera manifestación de duelo, en la que quedaron demostradas las numerosísimas simpatías que disfrutaba el malogrado finado y actualmente tiene su distinguida familia.

También figuraba una nutrida representación del comercio de esta capital.

Sobre el coche fúnebre vimos magníficas coronas de flor natural, de su sentida viuda e hijos, madre y hermanos, padres y hermanos políticos y la dependencia de la fábrica.

Al llegar la fúnebre comitiva a la iglesia de Nuestro Padre Jesús Nazareno, se cantó un solemne responso, oficiando de preste el párroco de San Andrés.

A su afligida viuda, hijos, madre, hermanos, abuela, padres políticos y

demás familia les reiteramos la expresión de nuestro sincero pésame, por pérdida tan sensible.

## Campana sanitaria en la Huerta

En Esparragal y Monteagudo

A pesar de ser día festivo, el señor Ladrón de Guevara, los empleados de la estufa de desinfección y nosotros, continuamos la cruzada de saneamiento en los pueblos infectados por la epidemia.

Primamente estuvimos en el Cabezal de Esparragal, uno de los sitios más castigados por la enfermedad reinante, comenzando la visita en la casa número 111 del centro del Esparragal, donde acababa de fallecer la joven de 18 años Carmen Soriano Fernández.

Como costumbre vieja, ya arraigada en los pueblos, el vecindario rodeaba al cadáver en la cámara mortuoria. Nuestra presencia causó estupefacción y mucho más cuando el presidente de la Comisión de Sanidad comenzó a dar órdenes prohibiendo la estancia de aquellas personas en la habitación donde había muerto la joven y en aquellos momentos se velaba.

En aquella misma casa había tres enfermos más: los hermanos de la difunta Antonio y Antonia que estaban entre el duelo arrojados en mantones y José, tendido sobre un jergón en la cocina de la casa.

Visitamos después las casas donde se encontraban los enfermos Juan Cánovas, Antonio Pardo, Carmen Oliva, Francisco Sánchez, Joaquín Cano, Mariano Martínez y Octavio Villanueva, Juan Antonio Ruiz, Antonio Fernández y otros.

En cada una de estas casas se practicó una desinfección.

Tanto el alcalde Antonio Vivanco, como el señor cura don Francisco Guirao, se lamentaban de la falta de asistencia médica por no ir el facultativo por el pueblo.

Al señor Ladrón Guevara por donde iba se le presentaban enfermos incluso de paludismo y aparte de los que ya habían salido de la gravedad, que no recibí, expidí treinta y tantas recetas.

La asistencia facultativa la presta un practicante de la Puerta de Orihuela y esto cuando por casualidad va por el pueblo.

La Junta parroquial se reunió recaudando una setenta pesetas.

El señor Martínez Ladrón de Guevara contribuyó con cinco pesetas a la suscripción.

También dejó desinfectantes y ordenó que el martes venga a Murcia el alcalde con el fin de llevarse más desinfectantes.

Tomó buena nota de las charcas y estancamientos de aguas en el pueblo prometiendo que en el Ayuntamiento propondrá se libre una cantidad para el arreglo de la calle de Murcia con objeto de realizar obras que den salida a las aguas hacia la acocquia de Zarache.

Numerosos vecinos salieron hasta las afueras del pueblo tributando una cariñosa despedida a la comisión.

El cura párroco nos facilitó los siguientes datos:

1917,—fallecidos en Septiembre,—7. Idem en Octubre,—3.

1918,—fallecidos en Septiembre, 12. De lo que va de Octubre,—59.

Hoy sólo ha ocurrido una defunción.

Más tarde estuvimos en Monteagudo: Aquí, aunque de 314 vecinos de que consta el censo parroquial todos o casi todos han pasado la gripe, se ha presentado en forma tan benigna, que los datos estadísticos no arrojan diferencia grande en la mortandad ocurrida.

También nos facilitó el párroco los siguientes datos:

1917,—fallecidos en Septiembre,—7. Idem en Octubre,—0.

1918,—fallecidos en Septiembre,—2. En lo que va de Octubre,—7.

¿Cuántos enfermos visitó el señor Ladrón de Guevara? Innumerables. ¿Cuántas desinfecciones se practicaron? Mientras quedaron desinfectantes. ¿Cuántas recetas expidí? No se sabe. Lo que sí es cierto es que el descuido en el médico titular es grande. De todas las labias oíamos pronunciar las mismas palabras de censura hacia el doctor municipal.

Por aquellas cuestas del cerro de Monteagudo, tan escarpadas, tan difíciles de transitar por los que no tienen costumbre, anduvimos. Era de noche, se oscureció la luz del día, y ya digo, por terreno tan difícil, con cerillas encendidas, continuamos la labor humanitaria, y en cuevas, en barrancos, en ca-



LA SEÑORA  
**Doña Angeles Peragón Reinalto**  
ha fallecido en Los Dolores (Cartagena)  
a las doce del día de ayer, a los 27 años de edad  
R. I. P.

Su desconsolado esposo, don Patricio Basilio; padre, don Ginés Peragón Molina; padres políticos, don Ricardo Basilio y doña Carmen Brú; hermanas, Encarnación y Caridad; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro que tendrá lugar a las doce de la mañana de hoy, desde la plaza de España de Cartagena al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, por cuyo señalado favor los anticipan las gracias.

**Casa mortuoria: Alfonso XII, Los Dolores.**

mas casi dormidos y mal olientes penetrábamos con el Presidente de la Comisión de Sanidad, el cura señor Martínez Cabezón y los pedáneos.

En todos los sitios recibían al altruista y desinteresado doctor con el Mesías ¡tanto tiempo hace que no ven al médico!

Sólo en tres casas nos dijeron que les visitaban los médicos particulares señores Precioso y Alcantara.

Anoche salió la Junta parroquial a postular por el pueblo, encabezando la suscripción el señor Ladrón de Guevara con otras 5 pesetas.

Como en el pueblo anterior se nos hizo una despedida cariñosísima.

No dejamos de reseñar el acto realizado por el bondadoso sacerdote don José Martínez Cabezón, por ser digno de aplauso.

Ayer mañana sacó a la Virgen en procesión y como es natural, en pueblo tan católico, un gran número de vecinos acompañó a la imagen hasta la iglesia; entonces, el señor cura, subió al púlpito les dió una conferencia detallada sobre profilaxis de la enfermedad: Una vulgarización científica sobre aseo de las viviendas y de la persona, constituyó su discurso.

Según nos dijeron algunos vecinos notables del pueblo, a la hora de salir de la iglesia de oír al bueno del sacerdote, todas las viviendas, incluso las puertas de las casas, estaban rociadas y limpias.

Esta tarde la visita se efectuará a los pueblos de Churra y Cabezal de Torres.

## La epidemia en Madrid

Severas medidas

Madrid 27.—A las 4 t.

En vista de los casos fulminantes de epidemia que se han registrado en Madrid, el marqués de Alhucemas ha convocado al Consejo de Sanidad para adoptar severas medidas.

Es posible que se suspenda la celebración de los espectáculos.

## JUNTA DE SOCORRO

El sábado se verificó la junta de la comisión gestora para allegar recursos a los pobres enfermos de la epidemia reinante.

Se dió cuenta de una comunicación del párroco de Monteagudo en la que se ponía en conocimiento de la Junta que en aquella localidad existían numerosos atacados, siendo también alarmante el número de las defunciones.

Entre estas en el día de ayer había ocurrido la de una pobre mujer que había dado a luz dejando dos mellizos, para las que se carecía de todo medio de alimentación.

La Junta acordó enviar urgentemente 250 pesetas para el socorro de los invadidos, indicando a la vez que se le buscasen nodrizas a las dos mellizas, cuyos gastos de alimentación sufragará esta Junta mensualmente.

El decano de los párrocos informó a la Junta que estar ya constituidas y funcionando las Juntas parroquiales, cuyas relaciones y por orden alfabético de parroquias, se acordó facilitar a la prensa, agradeciendo a los señores que las componen su interés y celo por los desheredados de la fortuna.

**San Andrés**

Presidente, D. Juan Moreno, párroco; vicepresidente, D. Juan López Ferrer, industrial; tesorero, D. Manuel Clavijo, propietario; contador, D. Enri-

que Gilabert, farmacéutico; secretario, D. Andrés Sobejano, archivero; vocales, D. Miguel Serrano, médico; D. José Lacárol, D. Alejandro Martínez y don Manuel Baño.

**San Antolín**

Presidente, señor cura párroco; tesorero, D. Manuel Rebordosa; vocales, D. Fulgencio Cano, médico del distrito; D. Fernando Coello, D. Francisco Alemán, D. Pablo Martínez Sánchez, D. Patricio López Ortega, D. Mariano Navarro de Lácanal y D. Juan de Dios López Martínez.

## La Protectora de los Pobres

SORTEO DEL DIA 27 DE OCTUBRE DE 1918. Número premiado: 193.

## NÓTIAS

En el vecino pueblo de Beniján, donde gozaba de generales simpatías, por su afable trato y laboriosidad, ha dejado de existir el que en vida fué nuestro estimado amigo don José Barceló Borca.

A su desconsolada esposa, hijos y demás familia les acompañamos en su justo dolor.

Antonio Lázaro Ortiz, ha sacado del río Segura y presentado en la Inspección de policía, un ataud que conducía las aguas, y que de las gestiones practicadas, resulta ser de un gitano que lo había adquirido para el enterramiento de un hijo suyo que había sido ya conducido desde el Hospital al Cementerio, y en vista de que el funerario no quiso devolverle su importe lo arrojó a la corriente del Segura.

Ayer en la iglesia de San Antolín se celebró a las nueve la función solemne a Nuestra Señora del Rosario, ocupando la sagrada cátedra don Julián Castillo Rodríguez, coadjutor del Carmen.

Se halla enferma de algún cuidado doña Concepción Acosta, joven esposa de nuestro amigo el conocido comerciante de esta plaza don Antonio Gómez Guillamón.

Le deseamos su pronto restablecimiento.

**COMPRO** piano usado. Razón, Academia Caballero. Apóstoles, 7. Murcia

En la iglesia parroquial de San Antolín ha tenido lugar el bautizo de la niña de nuestros amigos el reputado médico forense de Madrid don Salvador Pascual y doña Antonia López Ambit.

A la nueva cristiana se le ha puesto por nombre María Josefa, siendo apadrinada por la señora María Josefa Pascual y el distinguido médico don Julio López Ambit.

A los padres y familia les felicitamos.

Se ha presentado en la Jefatura de policía Carmen Hernández Esteban, denunciando a Encarnación Herrera, ambas con domicilio en la calle de la Aurora, por malos tratos de palabra y obra.

Esta mañana a las nueve y media se celebrará en el convento de Capuchinas la función solemne a San Judas, predicando don Bartolomé López Cerón, rector de Santa Eulalia y por la tarde a las tres y media predicará el capellán.

Ha sido multado por el gobernador civil, por uso indebido de armas, Alfonso Hidalgo Omedo (a) El Persianas, a quien por la policía se le ha ocupado un revólver y un cuchillo.

## Vida Religiosa

**SANTORAL**

Día 28 de Octubre de 1918.—Lunes.—San Simón y San Judas Tadeo, apóstoles.—San Honorato y Santa Cirila.

**Vela y Alumbrado**

El día 28 de Octubre estará en la iglesia de Capuchinas.

Día 29, en la iglesia del Rosario (Santo Domingo).

Conferencia de las 2 tarde

POR TELEGRAMA

El Consejo de anoche

En el Consejo de anoche nada se habló del debate político del Congreso.

Se trató de la prórroga de la ley de Comunicaciones marítimas cuyo plazo ha expirado.

Se habló de nuevo del conflicto que plantea en Asturias el sindicato obrero a consecuencia de la huelga que ha declarado a la sociedad Hullera Española por negarse ésta a cumplir los acuerdos que se aprobaron en la última huelga.

Se facultó a Cambó para que procure solucionar el conflicto evitando se llegue a la huelga general de mineros asturianos.

El temporal en Santander

El temporal de aguas ha causado muchos daños. El río Deva se desbordó arrastrando árboles y postes de telégrafos.

De algunos pueblos reclaman auxilios.

Tortosa

Al pasar frente a la desembocadura del Ebro el destructor inglés número 96, que custodiaba dos trasatlánticos, chocó y hundió una hermosa barca de pesca. Los tripulantes fueron salvados por otra barca.

De la guerra. Dicen de Berna que los diarios suizos manifiestan que la prensa vienesa publica una comunicación sobre preparativos de desmovilización del ejército austro-húngaro.

En la Cámara de Viena ha terminado la discusión sobre las diferentes nacionalidades, reconociendo el estado checoslovaco.

Declaran la imposibilidad de oponer resistencia a los ejércitos de la Entente que avanzan por las regiones sureslavas.

El Cairo.—Dicen de Trípoli que un grupo de oficiales de la división naval francesa, ha recorrido la ciudad entre gran entusiasmo.

Los marineros franceses desembarcaron igualmente, rodeándoles y acompañándoles enorme multitud.

La población se entregó a manifestaciones en favor de Francia.

Tokio.—El general Mups entró en Irkutsk el día 12 de Octubre.

Fuó recibido con entusiasmo por las autoridades rusas y checo eslovacas.

Berna.—Se asegura que el ministro de Turquía en Berna ha entregado a los ministros de Francia e Inglaterra la oferta de Turquía, diciéndoles que está dispuesta a rendirse.

Conferencias extractadas

LA GUERRA

Varias noticias importantes

Madrid 27.—A las 9 n.

Zurich.—Telegrafian de Nuneustatz que el Gobierno austriaco de Serbia ha sido trasladado a dicho pueblo que desde el 25 de Octubre fué declarado zona de guerra.

Todas las administraciones del Gobierno austriaco con los depósitos de Abastecimientos, manufacturas y tabacos han sufrido también traslado.

Si las tropas de la Entente en los territorios húngaro y croata, no encontrarían casi ninguna resistencia.

Basilea.—El Consejo de Estado polaco ha decretado el servicio militar obligatorio, el llamamiento a filas de los reclutas de 1917, así como la continuación del alistamiento de voluntarios.

Ha quedado constituido el nuevo ministerio formado por trece ministros. El ministro de la Guerra es el general Pitsudski, recientemente libertado de la prisión donde le encerraron los alemanes.

La mayoría de los ministros son nacionales, liberales y miembros del club polaco.

París.—La Bélgica liberada renace a la vida con rapidez inaudita.

Hace dos días funciona el correo con Brujas y todo el litoral.

El jueves quedó restablecido el telégrafo.

El primer tren llegó a Brujas a las siete de la mañana.

Se han abierto todas las tiendas, que exponen en los escaparates objetos y viveres que han escapado a las requisiciones alemanas.

Con objeto de redactar un Manifiesto contra la campaña imperialista, se reunieron en la Cámara los delegados del Partido Socialista y la Confederación General del Trabajo.

Se acordó contar con el concurso de los delegados de la Liga de Derechos del Hombre, para redactar el Manifiesto.

Los delegados socialistas fueron a visitar a Clemenceau para indicarle la conveniencia de que los Gobiernos aliados declaren públicamente su adhesión a las condiciones de paz formuladas por Wilson.

Le anunciaron su propósito de interponer al Gobierno en la Cámara sobre el asunto.

Clemenceau les contestó que no aceptará reclamaciones.

—Dice «La Gaceta de Francfort», que el general en jefe del segundo cuerpo de ejército alemán de guarnición en Sittin, ha hecho público un extracto de la carta de Hindenburg dirigida al Canciller, donde se pide la lucha a toda costa si Alemania desea obtener una paz favorable.

Dicha carta fué dirigida hace días al canciller.

Basilea.—Un telegrama de Berlín comunica que el Kaiser ha aceptado la dimisión del general Ludendorff.

Ha decretado que el regimiento de infantería bajo del Rhin, número 39, lleve en lo sucesivo el nombre de dicho general.

—Se asegura que en vista de la tremenda impresión que han producido las Notas del Gobierno americano en el pueblo alemán, el kaiser se dispone a hacer declaraciones.

—La contestación de Alemania a la última Nota de Wilson será remitida a Washington probablemente mañana.

Basilea.—El comunicado alemán de la tarde que llevaba la firma acostumbrada del jefe del primer cuartel, general Ludendorff lleva ya como firma la del jefe de Estayo Mayor de los ejércitos en campaña.

El decreto relevando a Ludendorff, dice, que S. M. el emperador, aceptando la solicitud de retiro del general Ludendorff primer maestro del cuartel y comandante en tiempo de paz de la 357 brigada de infantería y la deja en situación de reemplazo.

Su magestad por orden general acuerda también que el regimiento del Rhin inferior número 39, cuyo jefe fué el general desde hace mucho tiempo, tome la denominación de regimiento de Ludendorff.

—Dicen de Viena en despacho oficial, que Andrassy ha sido nombrado presidente del Consejo de ministros y ministro de Negocios.

París.—En el Consejo de anoche, bajo la presidencia de Poincaré, se acordó nombrar a Etienne Flandin, senador, para el cargo de residente general de Tunes en sustitución de Allapelite, nombrado embajador francés en Madrid.

París.—Clemenceau ha manifestado que, los Gobiernos aliados deliberarán en breve sobre la situación militar y diplomática y tomarán decisiones mancomunadas.

—A pesar de la encarnizada resistencia del enemigo, el general Mangin se ha apoderado de Serre y de la zona de puentes fortificados que cerraba el camino del Marne.

Mientras el general Guillaumat ha desbordado en Chateau Porcien.

Ludendorff, concedía tal importancia a la conservación del Pilar de Reithel, que retiró del frente del Scalda el quinto ejército de Marwitz para enviarlo a dicho punto, pero no ha podido impedir el avance de los franceses ni de los norteamericanos en ambas orillas del Mosa.

La cuestión interesante está ahora en saber cuanto tiempo podrán los alemanes defenderse encarnizadamente, pues parece que el enemigo flaquea ya en varios puntos.

Roma.—La noticia sobre la iniciada desmovilización austriaca, parece que ha tenido fundamento en un equívoco nacido sobre el último discurso de Karoly en el Parlamento húngaro, donde pedía la inmediata formación del armisticio, la rápida desmovilización del ejército y la proclamación de la independencia de Hungría.

—Todo el ejército austriaco está distribuido a lo largo del frente italiano, desde Garda hasta Mar.

En recientes acciones ofensivas del ejército italiano sobre el monte Grappa y el monte Perrica, las unidades austriacas en plena eficiencia de hombres y material ha opuesto viva resistencia, cediendo solamente después de dura lucha, al ataque de los italianos.

Lisboa.—El Gobierno portugués ha accedido en términos muy expresivos a la petición de la próxima conferencia interparlamentaria de comercio aliada que se celebrará en Bruselas como homenaje al pueblo belga, debiendo reunirse en Lisboa la conferencia siguiente.

Madrid 27.—A las 11 n.

Verificóse el entierro de las víctimas de la catástrofe de Cuatro Vientos.

Oficiales de caballería y artillería, respectivamente, sacaron a hombros los féretros que encerraban los restos del teniente Enrile y del capitán cubiertos con la bandera española.

Presidieron el duelo, el capitán general, el ministro de la Guerra, los jefes de la Sección de Aviación, el coronel de artillería Querol en representación del rey, y el coronel de ingenieros Enrile, tío del teniente muerto.

Detrás de los féretros iba un coche con numerosas coronas.

Formaban en el cortejo oficiales, jefes, generales y comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición.

Se les enterró en el panteón donde reposan los restos de todos los oficiales víctimas de la aviación militar.

Entre los concurrentes iban el comandante Izquierdo y el teniente de navío Viniagra, que sufrieron accidentes en la aviación, quedando inválidos.

—Aumenta la mortalidad en Madrid.

La autopsia practicada a los individuos fallecidos ayer, considerados como casos fulminantes, demuestra que murieron de gripe, complicada con cardiopatías.

—Bilbao. Una comisión de artistas y músicos ha visitado al gobernador para pedirle anterior la reapertura de los teatros y demás espectáculos.

Les contestó que habiéndose iniciado el decrecimiento de la epidemia francamente, se pondrá de acuerdo con los empresarios en la semana próxima.

—Orense. La situación en la capital es gravísima.

La mortalidad aumenta en proporciones atterradoras.

En los cementerios de los pueblos no hay ya hueco para enterrar tanto cadáver.

En un mismo día han fallecido dos médicos en el pueblo de Castelles y otro en Vianbolfo.

Se espera algunos medios de saneamiento para combatir la epidemia.

Madrid 28.—A la 1 m.

En un local de la calle de Valencia se ha celebrado un mitin de cigarrereros y obreros mecánicos.

Asistieron muchas cigarrereras de Madrid.

El presidente protestó de que se hallan propalado noticias contra la organización de obreros de ambos sexos que tiene por objeto el mejoramiento de clases sin apelar jamás a huelgas ni procedimientos de violencia.

Varios delegados de provincias han pronunciado discursos contra la compañía arrendataria que ha obtenido 18 millones de beneficio perjudicando al público por hacer escasear las cajetillas de cuarenta céntimos a causa de que las vende en Francia a peseta.

Recomendaron la unión, Fueron muy aplaudidos.

—Sevilla.—Plaza Monumental. Beneficio del Circolo del Gallinero. Un lleno. Presiden señoras. Pide la llave la tiple señorita Bosch.

Los toros de Guadaletas, pequeños. Primero.—Vázquez, breve. Estocada caída.

Segundo.—Joselito banderillea superiormente. Faena adornadísima. Gran estocada. (Dos orejas).

Tercero.—Posada, pocos pases. Media tendenciosa. Descabella. (Palmas).

Cuarto.—Limeño, dos pases. Faena breve. Pinchazo. Estocada. (Palmas). Quinto.—Sa'eri tranquilo. Dos estocadas. (Palmas).

Sexto.—Manso. Le foguean. Joselito valiente. Este muletea valiente y adornado. Volapié, gran ovación y oreja.

breve. Pinchazo. Estocada. (Palmas). Quinto.—Sa'eri tranquilo. Dos estocadas. (Palmas).

Sexto.—Manso. Le foguean. Joselito valiente. Este muletea valiente y adornado. Volapié, gran ovación y oreja.

Alcance telefónico de la madrugada

Alemania contesta a la última Nota del presidente Wilson

Madrid 28.—A las 3 m.

Berlín.—El Gobierno alemán ha contestado a la última Nota de Wilson.

Dice la Nota de Alemania que el presidente conoce las trascendentes modificaciones de la Constitución que siguen realizándose.

Las negociaciones de paz las lleva el Gobierno popular, en cuyas manos están la Constitución y los poderes debidos.

También se han supeditado los poderes militares.

El Gobierno alemán espera que las proposiciones del armisticio inicien la paz de justicia que indicaba el presidente.

SE COMPRAN minas de la Sierra de Cartagena. Dirigirse a José Manuél Barrio de Peral. Cartagena.

El Dr. López Campello Profesor del Instituto Rubio de Madrid

Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

Grippe (Trancazo, Mosquito) Constipados, catarros agudos, Enfriamientos.

CURACIÓN RAPIDA tomando en los primeros síntomas la Aforina Moreno

desaparecen inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y de los pulmones.

Para su uso sugetadse a la instrucción que acompaña a cada frasco.

Precio del frasco, 2 pesetas. De venta: Farmacia Moreno, Camachos, 26, Murcia.—Y en todas las Farmacias y Droguerías.

NECESITO joven de unos 17 años que sepa guiar carruajes.—Sagasta, 85.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE RASCUAL DEL RIQUELME. REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

SOCIÉTÉ NOUVELLE DES ÉTABLISSEMENTS DECAUVILLE AINÉ. 66, rue de la Chaussée d'Autin.-PARIS. Esta Sociedad participa a su antigua clientela que hace tiempo revocó todos los poderes conferidos para su representación en España, y que, por lo tanto, nadie tiene en la actualidad facultades para representarla en esta nación, ni para obrar o contratar en su nombre.

AGENCIA HAVAS (SUCURSAL EN ESPAÑA) 9, PREGIADOS, 9. Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. PRESUPUESTOS GRATIS. PIDANSE TARIFAS. Teléfono 38 69 - MADRID.

BIBLIOTECA POPULAR. A los suscriptores de EL LIBERAL les ofrecemos con un diez por ciento de rebaja las obras siguientes, recientemente publicadas: CARTAS DE NOVIAS, por Luis Esteso. Precio: 1.- peseta. BAJO LOS TILOS, por Ricardo León. 3,50. JANTINELAS DEL RHIN, por Ricardo León. 3,50. LAS GUITARAS MAGICAS, por Francisco Rodríguez Martín. 1,50. EL LIBRO DE LAS CANCIONES, por P. Jara Carrillo. 2.-. BESOS DEL SOL (edición popular), por P. Jara Carrillo. 1.-. PALABRAS Y CUENTOS VIEJOS, por P. Jara Carrillo. 3.-. VALLE DEL SEGURO (apócrifos), de Francisco Sastre y Moreno. 1.-. BELLEZAS CARTAGENERAS (poesías), de Juan Bautista y Francisco Sastre y Moreno. 1.-. LEY DEL TIMBRE DEL ESTADO. 0,75. ARTISTAS EN CAMISA. 1.-. EL ÚLTIMO MOHICANO. 0,60. LA MONJA ALFREZ, por Catalina de Eraso. 1,50.

SELLO CHELVI. Purgante y desinfectante poderoso, preventivo de la gripe y tifus. Sello, 0,25 pesetas. En todas las farmacias. Se toma al acostarse, y obra por la mañana, sin molestias.

COLOCACION. Se desea de administrador de fincas o escribiente de oficina. Darán razón calle San Patricio, 2, La Alicantina, Murcia. FONDA «LA GIRALDA». Porche de San Antonio.—Cocido madrileño, peseta ración, con pan y postre. Jueves y domingos, arroz y pollo, igual precio.—Servicio a domicilio. CARBÓN FRAGUA.—Arroba, 1 peseta; 250; los 100 kilos, pesetas, 20; clase superior. Ventas al detalle: Sociedad General, Saltillo, 3 y Azuague, 2. MURCIA.

Defectos Físicos Todos se curan. Absolutamente todos se corrigen pronto y rápidamente con los tan modernos aparatos de la conocida y acreditada casa Torrent de Barcelona, construidos con todos los adelantos que la ortopedia moderna exige y aconseja. El éxito es siempre seguro, tratándose de niños o personas jóvenes y la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos es la más firme garantía de sus buenos resultados.

Brugarolas y C. FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS. Tejas.-Ladrillos.-Inodoros.-Bañeras Azulejos.-Material eléctrico, etc., etc. Casa fundada en 1890. Sociedad, 10, Murcia. Teléfono núm. 163.

El Mensajero Español DE MARIANO ROB.—Pascual, 11.—Teléfono 181. Encargos a domicilio. No dejarnos engañar. Utilizad los servicios de El Mensajero Español, y encontraréis economía, rapidez y seguridad. Sucursales en todas las poblaciones importantes de España. Servicio diario por viajeros de esta casa. Desde primero de Julio ha quedado establecido un servicio propio diario de encargos entre Lorca y Murcia. No equivocarse: Antigua Empresa Valenciana, Pascual, 11.—MURCIA. PICOS Zapapicos PALAS, LEGONAS, MAZACOPLAS, ETC., GRANDES EXISTENCIAS. C. H. Pascual. Bailén, núm. 92, Barcelona.—Telegrams Foundry. BARCELONA. AVISO IMPORTANTE. No enlucir vuestras fachadas! sin consultar antes los precios de estucados en rústico a Pedro José Sánchez, albañil estucador. No necesita ayudantes. Gran economía. Duración.—Calle de la Manga, núm. 7, Murcia.